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Exercicios de Notacao Algébrica
Notacdo Algébrica e Introducdo as Equacoes.

1 Exercicios Introdutodrios

Exercicio 1. Determine o valor numérico de cada uma
das expressoes abaixo.

a) 2x+1, para x = 1.
b) x =3y, parax =4ey = 1.
c) x> —y®, parax=3ey = —1.

d) xy?> —yx?, parax =2ey =3.

o) x—5y

1 ,parax=5ey =3.

f) x2+2xy+y? parax =4dey =2.

Exercicio 2. Um edificio tem 12 andares, com 4 aparta-
mentos por andar. Cada apartamento possui 6 janelas, que
possuem, cada uma, um vidro retangular de dimensdes a
e b. Dé a expressdo algébrica que representa a drea total
de vidro utilizado.

Exercicio 3. A figura abaixo representa um terreno divi-
dido em duas partes retangulares.

Figura 1
Determine:
a) a expressdo que representa a drea do terreno.
b) a drea do terreno para x = 20m e y = 15m.

Exercicio 4. Para calcular a média bimestral de seus alu-
nos, um professor usa o seguinte critério: multiplica a
nota da prova por 2, soma o resultado com a nota de um
trabalho e divide a soma obtida por 3. Se vocé representar
por n o nimero que expressa a média, por p a nota da
prova e por t a nota do trabalho, qual serd a férmula
matemaética para calcular a média bimestral?

2 Exercicios de Fixacao

Exercicio 5. Se numa fragdo diminuirmos o numerador
em 40% e o denominador em 60%, a fracdo inicial ficara:

a) diminuida em 20%. d) aumentada em 50%.

b) aumentada em 20%. e) aumentada em 30%.

¢) diminuida em 50%.

Exercicio 6. Uma piscina, em forma de paralelepipedo,
tem como dimensdes, em metros, x de largura, 2x de
comprimento e y de altura. Determine:

a) a expressdo que representa o seu volume.

b) a expressdo que representa sua drea total.

¢) a quantidade, em litros, necessaria para enché-la com-
pletamente, sendo x = 3m e y = 2m.

Exercicio 7. A figura abaixo representa uma quadra de
ténis, na qual seus dois lados separados pela rede séo
simétricos. Determine:
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Figura 2

a) a expressdo que representa o perimetro da quadra.

b) a expressdo que representa a soma dos comprimentos
das linhas (internas e externas).

c) a area da quadra, sendo x =2m e y = 2,5m.

Exercicio 8. Abaixo, figuras com a mesma forma repre-
sentam objetos de mesma massa. Quantos quadrados sdo
necessdrios para que a ultima balanca fique equilibrada?
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Figura 3

Exercicio 9. A figura abaixo é o projeto de um quarto
com uma porta de Im de largura e uma porta dupla de
2m de largura. As dimensdes externas desse quarto sdo
5m x 3m. Se a espessura das paredes é x, determine:

Figura 5

a) o perimetro interno desse quarto.

b) a érea interna desse quarto, desconsiderando o vdo
deixado pelas portas.

) se a altura das portas é 2m e a altura das paredes é 3m,
determine a drea interna das paredes, desconsiderando
as portas.

Exercicio 10. Para qualquer niimero positivo x, dizemos

que os ntimeros x +1 e sdo irmdos e filhos de x.

x+1

Encontre um irméo de 7

3 Exercicios de Aprofundamento e de
Exames

Exercicio 11. Um forro retangular de tecido traz em sua
etiqueta a informacgao de que encolherd apds a primeira
lavagem mantendo, entretanto, seu formato. A figura a
seguir mostra as medidas originais do forro e o tamanho
do encolhimento x no comprimento e y na largura. A
expressdo algébrica que representa a drea do forro apds
ser lavado é (5 —x)(3 —y). Nessas condi¢des, a area
perdida do forro, apds a primeira lavagem, sera expressa
por:

a) 2xy. c) 15— 5y. e) 5y +3x — xy.
b) 15— 3«x. d) —5y — 3x.
3
I
! —z
[ [
i 5 i
Figura 6

Exercicio 12. Um professor ensinou a seus alunos a se-
guinte identidade:

Para quaisquer inteiros a e b,
a* —b* = (a+b)(a—b).
Conhecendo esta identidade, determine:
a) 1002 — 992 4982 — 972 4+ ... +2%2 — 12,

b) dois ntimeros inteiros maiores que 1 cujo produto é
999991.

Exercicio 13. Um feirante tinha uma cesta de ovos para
vender e atendeu sucessivamente a 3 fregueses. Cada
fregués levou a metade dos ovos e mais meio ovo do total
de ovos existentes na cesta. Se o feirante ndo precisou
quebrar nenhum ovo e sobraram 10 ovos na cesta, quantos
ovos havia inicialmente?
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Respostas e Solugdes.
1.
a)2-1+1=2+1=3.
b)4-3-1=4-3=1.
c) 32— (-1)*=9+1=10.
d)2:32-3.22=18—-12=6.
5-5-3 5

4 2
f) 424+2.-4.2422=16+16+4 = 36.

e)

2. O total de janelas é 12 -4 - 6 = 288. Como cada vidro
tem dimensoes a e b, a drea total de vidros é 288ab.

3.
a) a area do terreno é xy + 3y.
b) A=20-15+3-15= 300 + 45 = 345m?.

4. (Extraido da Video Aula)

Multiplicando por dois a nota da prova ficaremos com
2p, somando a nota do teste teremos 2p + ¢, por fim, a
dividindo por trés chegaremos a nota final como

_ 2p+t
n=—7—
5. (Extraido da Video Aula)
X e . ~
Seja — a fragdo inicial e procedendo com as operag¢des do
enunciado teremos
x—0,4x _0,6x _3x :1’5.5 _ §+0’5.§’
y—06y 04y 2y y Y Yy

ou seja, chegamos a fracdo inicial aumentada em 50%, o
que estd na letra d.

6.
a) V=ux-2x-y=2yx%
b) A=2-xy+2- 2xy+2x> = 2x% + 6xy.
c) Se x = 3m e y = 2m, entdo temos
V =3.6-2=36m> = 36.000(.
7.
a) P=4x+8y—4.

b) basta somarmos ao perimetro, os comprimentos das
linhas internas. Temos entdo

S = (4x+8y —4) + (4x +2y) = 8x + 10y — 4.

c) se x =2mey =2,5m, temos
A=2x-(4y—2)=4-8=32m>

8. (Extraido da Video Aula)

Inicialmente vamos chamar as balangas, de cima para
baixo, de by, by e b3. Na balanca b, temos dois tridngulos
e quatro circulos equilibrando com oito quadrados. Se
tomarmos metade das figuras de cada lado, como na
figura abaixo, a balanga continuard em equilibrio. Vamos
chamar esta balanca de by.

Figura 4

Perceba que, ao juntarmos as figuras do lado esquerdo
da balanga by com as figuras do lado esquerdo da balanca
by, obtemos exatamente a quantidade de figuras do lado
esquerdo da balanga b3, ou seja, para encontrarmos a
quantidade de quadrados do lado direito da balanga b3,
basta somarmos as quantidades de quadrados do lado
direito da balanca b; e da balanga by. Portanto, essa
quantidade é 6 4-4 = 10.

9.

a) Como o comprimento interno é 5 — 2x e a largura
interna é 3 — 2x, o perimetro é

10 —4x + 6 —4x = 16 — 8x.
b) (5—2x)(3 —2x) = 15— 16x + 4x2.

¢) Basta multiplicar o perimetro pela altura do quarto
e subtrair a drea das portas. Temos entdo que a 4rea
interna das paredes é

3(16 —8x) —2-3 =48 — 24x — 6 = (42 — 24x)
metros quadrados.

10. (Extraido da Video Aula)

5 5 2
Se 7 = x + 1, teriamos x = 7= 1= —7 porém x deve
ser positivo. Temos entdo
§ B X
7 x+1
5x4+5 = 7x
-
= 5

. . L 5
Assim, podemos concluir que o irméo de 7 e

5 7
1==—+1=-.
x + 2+ 5
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11. (Extraido do ENEM)
A area perdida (Ap) é igual a érea inicial (A;) menos a
drea final (Af). Temos entdo:
Ay = Ai—Af
15-(5-x)(3—-y)
= 15-1543x+5y —xy
5y 4 3x — xy.

O que estd na letra e.

12. (Extraido da Video Aula)

a) Observe que

1002 — 992 = (100 + 99)(100 — 99)

=199

982 — 97% = (98 +97)(98 — 97)
=195

962 — 952 = (96 + 95)(96 — 95)
=191

42 -32 = (4+3)(4-3)
7
22-12=(2+1)(2-1)

Fazendo S = 100%2 — 992 4982 — 972 + ... 422 — 12,
temos
S = (100% —99%) 4 (982 — 97%) 4 ... + (22 — 1?)
= (100 +99)(100 —99) + ...+ (2+1)(2—1)
199 + 1954191 + ...+ 3

~ (3-199) - 50

o 2

= 5050.

b)
999991 = 1000000 — 9
= 1000% — 3?
= (1000 + 3)(1000 — 3)
1003 - 997.

Portanto, esses ntimeros podem ser 1003 e 997.

13. Chamando a quantidade inicial de ovos na cesta de
x, temos:

i) Primeiro cliente: comprou a metade que havia mais
x
2

. .X
metade menos meio ovo, ou seja, 5 + 5 ;

. . 1 . .
meio ovo, ou seja, = + 5 deixando para o feirante a

ii) Segundo cliente: comprou a metade que havia mais

x 1

2 2
2

1
+ 5 deixando para o fei-
x 1
2 2 1

2 2’

iii) Sequndo cliente: comprou a metade que havia mais
x 1
2 2 1

1 .
2 5 2 4 5 deixando para
o feirante a metade menos meio ovo, ou seja,

x 1
2 2.1
2 2 1
2 2’
Este tltimo resultado deve ser igual a 10, pois foi o que
restou para o feirante apds a passagem do tltimo fregués.
Temos entéo:

meio ovo, ou seja,

rante a metade menos meio ovo, ou seja,

meio ovo, ou seja,

¥ 1
2 2 _ - 1
2 2
—= =10
2 2
x 1
2 2 1 .
2 2
= 10+ =
2 +2
x 1
2 2 1
£ < - = 21
2 2
x 1
2 2 1
“ £ — 21 _
2 Jr2
x 1
Z_Z = 4
2 2 3
X 1
2 — 434 =
2 +2
x
2 2
x = 87.

Portanto, a quantidade inicial de ovos era 87.
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